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Слово до читача 
 

Це видання розроблене в межах стратегічної програми профілактики ВІЛ на 
робочих місцях „Спільне стратегічне управління заходами боротьби зі СНІДом в 
Україні (СМАРТ)”. СМАРТ — це проект Центру боротьби зі СНІДом та охорони 
здоров’я населення при Академії розвитку освіти. Проект здійснюється завдяки 
фінансовій підтримці Міністерства праці Сполучених Штатів Америки в рамках 
Договору Номер Е-9-К-1-0074. У Зімбабве фінансування надається за Грантом 
№U62/CCU320180-01 Міністерства охорони здоров’я та обслуговування населення 
Сполучених Штатів Америки, Центрів контролю та профілактики захворювання. 
 
Свій внесок у створення цього посібника зробила велика група фахівців 
міжнародного рівня, які вкладали власні знання та різнобічний досвід у справу 
розробки ефективних і дієвих, доступних та людяних за змістом програм і стратегій 
боротьби з ВІЛ/СНІДом на виробництві. Серед авторів посібника — Метью Робертс, 
Майкл Каплан, Джой Прітчетт, Вандана Шетті з Центру зі СНІД та охорони здоров’я 
населення; свою допомогу надали Емілі Ґантц МакКей, Танг Нґуєн та Мелісанде 
Леланд Гендрік з Мозаїки (Центр некомерційного розвитку та сумісництва), а також 
Меґ Скарлетт.  
 
Ця книжка — один із перших довідників, що мають сприяти впровадженню таких 
програм у виробничому середовищі та обґрунтуванню їхніх переваг. Вона містить 
рекомендації й покрокові інструкції щодо просування в цьому напрямку. Посібник 
орієнтований на керівників та профспілкових лідерів і базується на „Програмах та 
політиці з попередження ВІЛ/СНІДу”. Його створили Метью Робертс, Білл Рау та 
Алан Ернері у рамках Проекту „Політика заходів щодо запобігання СНІДу на 
підприємствах приватного сектора (ПСНІДПС)”, фінансованого Агентством США з 
міжнародного розвитку.  
 
Відповідальність за зміст цього видання несуть виключно автори. Він не завжди 
відбиває погляди Міністерства праці США або Міністерства охорони здоров’я та 
обслуговування населення США. Посилання на торгові марки, комерційні продукти 
або організації не потребують узгодження з Урядом Сполучених Штатів Америки.  
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Передмова 
 
 
 
ВІЛ/СНІД став найбільш спустошливою епідемією, яку будь-коли 
знало людство  
 
Він не оминув жодної країни по всьому світі. Хвороба вразила всі верстви населення. 
Наведемо кілька прикладів зведених статистичних даних із реєстру про епідемію 
СНІДу за 2003 р. Цей реєстр створено в рамках Спільної Програми з ВІЛ/СНІДу 
Організації Об’єднаних Націй (Програма ООН-СНІД), а також Всесвітньою 
Організацією Здоров’я (ВООЗ)1. Ці дані демонструють величезний вплив ВІЛ/СНІДу 
на життя країн у 2003 році, рівно як і потенції цього впливу в майбутньому.  
 

• У 2003 р. більше третини з близько 40 мільйонів людей, хворих на ВІЛ/СНІД у 
світі, становила молодь, люди працездатного віку й особливо — молоді жінки. 

• У цьому ж 2003 році було ВІЛ-інфіковано 5 мільйонів людей. 
• З моменту початку епідемії вірусом ВІЛ заразилися більше 60 мільйонів 

людей; ВІЛ/СНІД поставив добробут та еволюцію перед безпрецедентною 
загрозою. 

• За оцінкою Міжнародної організації праці (МОП), у 2001 році 26 мільйонів 
робітників були інфіковані ВІЛ, більшість із них — віком від 25 до 49 років.  

• Передбачається, що в 2015 році ВІЛ/СНІД спричинить скорочення кількості 
населення у 45-ти найбільш уражених на сьогодні країнах на 95 мільйонів. 
Для цих країн характерне зменшення національного валового продукту, 
зниження чисельності робочої сили та високі показники абсентеїзму 
(відсутність робітників на робочих місцях через хворобу чи відгул). У той же 
час існує чимало можливостей попередити або зменшити такий вплив2. 

 
ВІЛ/СНІД уразив всі країни. Крім затримки таких процесів, як збільшення середньої 
тривалості життя, ріст соціально-економічного розвитку та боротьба з бідністю у 
країнах з найвищими показниками з ВІЛ, з причини ВІЛ/СНІДу скорочується робоча 
сила та продуктивність праці.  
 

• В деяких країнах Карибського басейну ВІЛ/СНІД стає головною причиною 
смертності. У Багарнасі та Гайані рівень смертності серед людей віком від 15 
до 34 років у 2,5 рази вищий саме через СНІД3.  

• У семи країнах Південної Африки (ареал на південь від Сахари) більш ніж 
один із кожних п’яти дорослих — ВІЛ-інфікований, а в Зімбабве — кожен 
третій.  

• В інших регіонах відзначається різке зростання кількості заражень. Так, у 
деяких куточках Східної Європи в 2000 році сталося більше випадків 
інфікування, ніж за всі попередні роки в цілому4.  

• У В’єтнамі темпи поширення зросли з 0,6% у 1994 р. до 3,5% у 2000 р.5 
 
Особи на робочих місцях — а це стосується як роботодавців, так і лідерів трудових 
колективів — мають величезні можливості й могутній потенціал, який можна 
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протиставити страшній навалі ВІЛ/СНІДу. Беручи до уваги такі фактори, як масовість 
робочих колективів, кількість часу, який доросла людина проводить на роботі, а 
також зростання кількості хворих на ВІЛ/СНІД серед працюючих людей, виробниче 
середовище є стратегічним плацдармом боротьби зі  СНІДом. Довідник, який ми 
пропонуємо, власне, й має допомогти адміністративному керівництву і трудовим 
колективам спільно з урядами різних країн та НУО виступити проти цієї катастрофи, 
взяти відповідальну участь у нагальній боротьбі з нею.   
 
 
 
 
„Ми маємо перейти від риторики — до конкретних дій та впровадити ці дії на 
широкому фронті у безпрецедентних масштабах. Для цього треба, озброївшись 
тактикою, стратегією, мобілізувати всі ресурси й об’єднати наші зусилля з усіма 
союзниками. І не здаватися, аж поки не виборемо перемогу в цій війні”. 
 

— Нельсон Мандела 
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